
PRACE NAUKOWE Akademii im. Jana Długosza w Częstochowie  
Rocznik Polsko-Ukraiński 2016, t. XVIII, s. 361–370 

http://dx.doi.org/10.16926/rpu.2016.18.27  

Olena ALEJNIKOWA 

Публічне управління в сучасних умовах 

глобалізованого світу  

Słowa kluczowe: globalizacja, zarządzanie publiczne, transformacja, polityka państwowa, system 

administracyjny i zarządzania.  
Keywords: globalization, public management, transformation, public policy, administrative and 

management system. 

В умовах поширення світової економічної кризи і поглиблення кризових 
процесів в українському суспільстві на порядок денний постає питання 
перегляду ролі і функцій держави. Поширені в 80 – 90 рр. ХХ ст. концепції, 
які базувалися на тезі «чим менше держави, тим краще», тепер  
є неактуальними. Процеси дезінтеграції політико-управлінських відносин, 
некерованість соціально-економічними процесами та необхідність вироблення 
загальнонаціональної стратегії виходу з кризи змушує по-новому осмислити 
роль і функції держави. Очевидно, що настав час відмовитись від 
неоліберальних поглядів на роль держави. На сучасному етапі трансформації 
українського суспільства пріоритетним напрямом повинні бути завдання 
посилення ролі держави в регулюванні соціально-економічних процесів, 
зокрема у формуванні структур суспільних (неекономічних) відносин, які  
б могли забезпечити соціальну ефективність ринку. 

Нинішня економічна криза показала наявність серйозних проблем  
в організації державної влади. Фактично державна влада виявилася 
неспроможною як до більш-менш скоординованих дій в умовах кризи, так  
і до розробки зрозумілої програми нейтралізації кризових явищ. 
Безпорадність уряду, неспроможність до консолідованих дій  
в екстремальних умовах та стратегічна нездатність сформувати пріоритети 
державної політики багато в чому стали наслідками того, що впродовж 
значного часу відкладалося реформування системи управління. 
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Управління суспільством в умовах перманентної турбулентності 
актуалізувало завдання всебічного вивчення надскладних, і багаторівневих 
взаємозалежностей процесів глобалізації й публічного управління. 
Усвідомлення динаміки їх взаємозв’язку та взаємодії має особливе 
значення для поглиблення розуміння сучасних тенденцій розвитку 
державно-управлінських механізмів в Україні. Зазначена проблематика  
в останній чверті минулого століття зайняла одне із першорядних місць  
у світовому політико-управлінському дискурсі. Істотний внесок у розробку 
теоретичних і практичних аспектів трансформації системи державного 
управління в умовах глобалізації зробили Р. Бехн, Т. Геблер, К. Гуд,  

Д. Кеттл, Я. Кооіман1, Л. Лінн, Л. Сморгунов, Д. Осборн, Г. Пітерс2
,  

К. Поллітт, Р. Родес3, Л. Саламон та інші. Разом з тим у працях вітчизняних 
учених ця тема не ставала предметом спеціального аналізу, хоча окремі її 
аспекти розглядались у публікаціях О. Білоруса, Р. Войтович,  
В. Мартиненка, М. Шепелєва, В. Юрчишина та інших.  

Метою статті є визначення сутності та основних напрямів перетворення 
системи публічного управління в контексті глобалізації, проаналізувати 
уроки світового досвіду реформування адміністративних систем для 
посилення дієздатності Української держави.  

Результати дослідження 

Фінансово-економічна криза, що розпочалася в 2008 році, яка 
відбувалася на фоні політичної кризи, змусила порушити питання стосовно 
необхідності формування стратегії побудови «сильної держави». Це 
означає необхідність розширення і зміцнення політико-адміністративного 
регулювання та розвитку цільового планування державної політики. 
Відсутність системного бачення виходу держави із кризи показує 
необхідність зміцнення експертного і наукового забезпечення творення 
політики. 

Спинити поширення кризових тенденцій може тільки сильна та 
ефективна державна політика. Причому механізми формування та практика 
впровадження державної політики повинні відповідати сучасним умовам 
глобалізованого світу. Термін «сильна держава» в такому контексті є 
синонімом поняття «нова держава». Для цього необхідно критично 
переосмислити сучасні погляди на природу і функції держави, уточнити 

                                                 
1  J. Kooiman, Social-Political Governance. In Modern Governance, London 1993. 
2  Гай Б. Питерс, Глобализация, управление и его институты, Отечественные зап., № 2 (17) 

2004, http://www.strana-oz.ru/?numid=17&article=808, стан з 7.04.2016. 
3  R.A. Rhodes, Understanding Governance: Policy Networks, Governance, Reflexivity and 

Accountability, Buckingham 1997.  
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пріоритети державного регулювання як важливого інструменту 
нейтралізації кризових тенденцій.  

Існує багато трактувань політичних аспектів і проявів глобалізації. 
Можна виходити із розуміння глобалізації як комплексу процесів 
трансформації просторової організації та динаміки соціально-політичних 
взаємозв’язків як формальних, так і неформальних у планетарному 
масштабі. При цьому радикально зростають можливості і розширюються 
межі політичної діяльності та реалізації політичної влади. Поряд із 
структурами і факторами глобального порядку на світовій арені 
поширюються процеси регіоналізації і локалізації. Національні уряди 
опинились між глобальними силами і місцевими потребами. Нині за право 
відігравати роль стрижневої сили управління суспільним розвитком 
одночасно з державою змагаються глобальний ринок, наддержавні 
інститути, органи місцевої влади, розгалужені громадські та приватні 
мережеві структури.  

Серед основних чинників, що справляють домінуючий вплив на хід 
сучасних перетворень адміністративно-управлінських систем національних 
держав, слід назвати такі4

: 

— загальносвітова інформаційно-комунікаційна революція як базовий 
фактор розвитку глобалізації; 

— становлення глобальної економіки, поширення ринкової економічної 
моделі на всі регіони світу, зменшення можливостей держав 
контролювати внутрішні соціально-економічні процеси; 

— розширення інституціалізованих арен політичної мобілізації, нагляду, 
ухвалення рішень, що перетинають національні політичні юрисдикції; 
стирання межі між зовнішньою і внутрішньою політикою держав, 
перспектива формування «глобальної держави»;  

— стимулювання процесу демократизації світової спільноти, утвердження 
демократичних цінностей та інститутів у країнах з відмінними 
соціально-політичними традиціями та реаліями;  

— зростання впливовості розмаїтого конгломерату нових суб’єктів влади, 
зокрема міжнародних організацій, регіональних утворень, 
неформальних центрів прийняття світогосподарських та політичних 
рішень, а також транснаціональних компаній, численних неурядових 
організацій, кримінальних структур, які частково чи повністю 
вислизають з-під контролю держави і виступають як чільні агенти змін 
та забезпечення суспільних послуг зі своїми, нерідко протилежними 
інтересам держави; – деформація територіального суверенітету націй- 

-держав.  
                                                 
4  І.А. Радзієвський, Феномен глобалізації і державне управління, 

http://academy.gov.ua/ej/ej3/txts/FILOSOFIYA/03-RADZIEVSKIY.pdf, стан з 7.04.2016. 
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Територіальні політичні громади (національні, регіональні та локальні) 
все тісніше вплетені в мережі транснаціональних, регіональних утворень та 
мережеву культуру в цілому; – втрата національною державою монополії 
на реалізацію владних функцій, зсув у співвідношенні повноважень  
з національного на транснаціональний і субнаціональний рівні; 
взаємозв’язок держави та недержавних контрагентів стає менш владним та 
більш кооперативним.  

Усі зазначені фактори сучасної динаміки державно-політичних форм  
є взаємопов’язаними та взаємозумовленими, діють разом та не можуть 
розглядатись ізольовано один від одного. 

В умовах становлення нових форм соціальної архітектоніки уряди 
багатьох країн вдались до розробки та впровадження програм масштабних 
реформ власних управлінських систем, намагаючись пристосуватись до 
стрімко змінюваного глобального політичного та економічного 
середовища, що функціонує через зв’язок наднаціональних інститутів, 
національних держав, регіональних і місцевих органів влади та неурядових 
організацій у межах загальної системи взаємодій і прийняття рішень. 
Відомий дослідник Д. Кеттл зазначив, що в 80-х рр. минулого сторіччя 
почався глобальний реформаторський рух у сфері державного управління5

. 

Про глобальність цього явища можна говорити в двоякому сенсі. По- 

-перше, воно захопило більшість країн світу, причому дуже відмінних за 
формами держави. По-друге, спостерігається факт транснаціоналізації 
реформаційних процесів: поширення певної моделі (практики) державного 
управління поза межі національних кордонів та її застосування в країнах із 
різною траєкторією розвитку. 

Важливо підкреслити, що в умовах нестаціонарного стану глобального 
середовища, актуалізації мережі множинних владних авторитетів суттєво 
зростає значення загального спрямовуючого центру, здатного забезпечити 
керованість суспільством. Незважаючи на посилення тиску світового 
ринку, впливовості наддержавних інституцій чи мережевих структур, 
єдиним претендентом на роль такого керуючого і координуючого центру 
залишається держава з її управлінськими важелями. Те, що звичайно 
мають на увазі під кризою держави, скоріш слід інтерпретувати як кризу 
особливого типу держав. «Їх можна охарактеризувати як надмірні, 
перевантажені соціальними, економічними, культурними та іншими 
функціями, які не притаманні державі за природою, а головне – інтегруючі 
не лише громадян як підданих, а й домогосподарства, корпорації, локальні 
і регіональні політії. Одним з виявів глобалізації стало розвантаження 
держав, перехід від надмірності до їх нормального функціонування як 
                                                 
5  D. Osborne, T. Gaebler, Reinventing Government: How the Entrepreneurial Spirit is 

Transforming the Public Sector, Reading, Wesley, MA: Addison 1992. 
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інструментів підтримки правопорядку в рамках національних територій та 
за їх межами»6

. 

У ході політичних і академічних дискусій найбільш гостро дебатується 
питання, чи є підстави розглядати зміни традиційної системи державного 
управління як формування нової парадигми публічного управління. 
Чимало дослідників наполягають на парадигматичному характері змін7

 
8
 

9
. 

Інші ж доводять відсутність будь-яких суттєвих зрушень парадигми, 
заперечують універсальність цього руху, піддають сумніву життєздатність 
нових способів управління, що останнім часом домінують у розвинених 
країнах Заходу, в інакших соціально-політичних умовах10

 
11

 
12. Однак, існує 

багато ознак, які засвідчують наявність зсуву парадигми державного 
управління, причому трансформації мають різноспрямований характер: від 
традиційного бюрократичного адміністрування:  
а)  до ринку як моделі регулювання суспільних відносин;  
б)  до мережевої форми публічного управління та забезпечення суспільних 

благ;  
в)  до нового способу управління на засадах партнерства, рівноправності 

та консенсусу між урядовими і неурядовими акторами. Відбувається 
суттєва конвергенція концептуальних засад, стратегій, методів та 
інструментів, до використання яких вдаються реформатори державного 
сектора. Водночас глобальний характер реформаційних процесів зовсім 
не означає наявність якогось єдиного загальнообов’язкового набору 
ідей та практичних підходів, придатних для впровадження в усіх без 
виключення країнах. Навпаки, ігнорування місцевого контексту стало  
б суттєвою перешкодою для створення оновленої моделі публічного 
управління, здатної розв’язати суспільні проблеми в умовах 
глобалізації.  
Зміцнення регуляторної та управлінської функцій держави, посилення 

її креативного потенціалу у створенні нових суспільних та економічних 

                                                 
6  Lynn E. Laurence, Globalization and administrative reform: What is happening in theory?, 

Public Management Review, Vol. 3, Issue 2, 2001, p. 203. 
7  Behn D. Robert, The New Public Management Paradigm and the Search for Democratic 

Accountability, International Public Management Journal, Vol. 1, Issue 2, 1998, р. 131–164. 
8  Там само 
9  Государственная политика и управление, Учебник: В 2 ч., ч. 1, Концепции и проблемы 

государственной политики и управления, под ред. Л.В.Сморгунова, Москва, Рос. полит. 
энцикл. (РОССПЭН) 2006. 

10  C. Hood, Contemporary public management: a new global paradigm?, Public Policy and 

Administration, Vol. 10, Issue 2 / 1995, p. 104-117.  
11  Гай Б. Питерс, Глобализация, управление и его институты, Отечественные зап., № 2 (17) 

/ 2004, http://www.strana-oz.ru/?numid=17&article=808, стан з 7.04.2016.  
12  The tools of government. A Guide to the new Governance, еditor Lester M. Salamon, Oxford, 

Oxford University Press 2003.  



366 Olena ALEJNIKOWA 

відносин є запорукою успішного виходу українського суспільства із стану 
стагнації. Отже, без посилення ролі держави в соціальній, політичній та 
економічній сферах неможливо знайти вихід із нинішньої кризи. 
Створення сильної держави має стати пріоритетом для політичних акторів. 

Можна визначити такі пріоритетні шляхи інституційних змін, 
спрямованих на гармонізацію публічної політики та управління13

: 

— формування національної ідентичності як ключового чинника, на якому 
базується процес визначення головних орієнтирів суспільного поступу  
і національних інтересів. Наявність стійкої національної ідентичності 
мінімізує конфліктність у суспільстві. Перед українською політичною 
та економічною елітою стоїть завдання зміни стратегії реформування  
у напрямі побудови соціальної і політичної солідарності, цінностей 
співробітництва, пошуку оптимального балансу державних, суспільних 
та приватних інтересів; 

— робота щодо створення політико-правових механізмів, які 
унеможливлюють домінування корпоративних та групових інтересів 
над загальнодержавними, є найактуальнішим завданням. В Україні 
формується корпоративна політична система, яка дедалі 
перетворюється на систему закритих від впливу громадянського 
суспільства політичних відносин, де рішення приймаються вузьким 
колом політиків з метою реалізації власних інтересів. 

 Для вирішення цього завдання необхідно розмежування функції 
вироблення та впровадження політики; впровадити законодавчу 
регламентацію лобістської діяльності; здійснити заходи, спрямовані на 
демократизацію виборчого процесу та забезпечення його відкритості 
через, зокрема, ліквідацію виборчої моделі «закритих списків» та 
налагодження прозорого моніторингу фінансування партій та виборчих 
блоків; 

— серед завдань підвищення якості державного управління в Україні 
пріоритетним є розмежування політичних та адміністративних функцій 
і посад. Побудова балансу адміністративних і політичних складових 
має на меті зміну ролі уряду в системі державного управління, зокрема 
відхід від «ручного управління» і переорієнтацію на сферу формування 
та впровадження державної політики; 

— важливою умовою підвищення якості державного управління є його 
деполітизація. Державні службовці в адміністративній роботі повинні 
дотримуватися вимоги політичної нейтральності. Реалізація принципу 
деполітизації також означає необхідність скасування так званого 
партійно-квотного принципу розподілу посад і створення механізму, 

                                                 
13  Е.А. Афонін, Концептуальні засади взаємодії політики й управління, навчальний 

посібник, Київ, НАДУ 2010. 
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який гарантує захист державних службовців від руйнівного впливу 
політичної кон’юнктури; 

— необхідно вжити належні заходи для покращення стратегічного 
планування державної політики. Важливим чинником формування 
стратегічної культури врядування повинно стати створення 
професійної спільноти, яка займається виробленням стратегій для 
суб´єктів політики.  

Разом з тим, публічна служба не тільки пов’язує державу  

і громадянина, забезпечує права, свободи і законні інтереси фізичних  

і юридичних осіб, а своїм основним призначенням вона має служіння 

народу, від її функціонування і ефективності залежить стабільність  

і ефективність суспільних відносин. 

В процесі практичної діяльності публічні службовці повинні мати 

високий рівень професіоналізму, щоб ефективно виконувати необхідні 

обов’язки. В умовах інформаційного суспільства влада високої якості 

повинна бути ефективною і досягати мети з мінімальними джерелами 

влади, об’єднуючи знання, багатство і примус. При цьому знання, маючи 

такі ознаки як гнучкість, нескінченність, широкий діапазон застосування,  

є найбільш демократичним джерелом влади, оскільки прямо не залежить 

від доходу або належності до певної соціальної групи
14

. Державні 

менеджери, особливо на високих рівнях, повинні вміло будувати свої 

відносини з зовнішніми інстанціями та політичними силами, ефективно 

діючи навіть в умовах втручання і обмеження з боку цих сил. Вкрай 

негативно, коли крайнощами стають, з одного боку, соціальна демагогія  

і популізм, з іншого боку, «глухота» інститутів влади до потреб, інтересів  

і думок громадян. Сильна держава існує завдяки сильному суспільству, 

тому значну роль відіграє громадська думка про якість і професіоналізм 

публічних службовців. Зокрема, це залежить від того як громадськість 

сприймає клієнтуру установи, наскільки поважає професійні гідності 

працівників установи та керівника, яким є рівень підтримки місії та цілей 

організації
15

. Саме ці фактори при удосконаленні державного 

менеджменту, введеного в свій час в США, зумовили переосмислення 

змісту діяльності державних установ у відношенні інших організацій. 

Виходячи з того, що у суспільстві, незалежно від влади, відбувається 

суспільний дискурс існуючих проблем як в плані очікування негативних 

змін, які є наслідками призупинення виробництва, депресивних та 

стресових настроїв, так і в плані визначення нового змісту способу життя  

і нової влади, вважаємо, що в таких умовах варто віддати перевагу 

плюралістичній моделі взаємодії публічної влади з інститутами 

                                                 
14  Э. Тоффлер, Метаморфозы власти: Знание, богатство и сила на пороге ХХI века, 

Москва 2001, с. 579–611.  
15  Хэл Дж. Рэйни, Анализ и управление в государственных организациях, Москва 2002. 
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громадянського суспільства, в якій немає монополії на привілеї та 

представництво окремих груп, а конкуренція зосереджується навколо 

способів вирішення актуальних проблем. Це дасть можливість 

громадському сектору вчитися працювати з державою в режимі 

консультацій, отримуючи необхідні компетенції та зберігаючи свою 

автономію. 

Висновки 

У нерозвиненості публічної сфери і публічної політики полягає одна  

з головних перешкод на шляху демократичного і стабільного розвитку 

Української держави. Система державного управління, що склалася  

в Україні, характеризується невизначеністю інституціонального 

розмежування між політичними та адміністративними складовими. На 

порядку денному стоїть завдання визначення оптимальної моделі 

поєднання в державному управлінні адміністративних і політичних 

функцій. Актуалізувалася необхідність стратегії побудови «сильної 

держави». Зокрема, це означає необхідність розширення і зміцнення 

політико-адміністративного регулювання та розвитку цільового 

планування державної політики. 

Глобалізаційні зрушення призвели до структурної трансформації 

владних систем і механізмів, виявили патології традиційної 

адміністративно-бюрократичної концепції державного управління. Тиск 

факторів глобалізації примушує уряди шукати альтернативні коди 

управлінської діяльності, адаптовані до якісно нового стану світосистеми. 

Успішність упровадження адміністративної реформи в Україні великою 

мірою залежатиме від урахування досвіду загальносвітового 

трансформаційного руху в державному секторі.  

Пріоритетні шляхи гармонізації публічної політики та управління 

полягають у: – формуванні національної ідентичності як ключового 

чинника, на якому базується процес визначення головних орієнтирів 

суспільного поступу і національних інтересів; – створенні політико- 

-правових механізмів, які унеможливлюють домінування особистих та 

корпоративних інтересів над загальнодержавними; – побудові балансу 

адміністративних і політичних складових у системі управління та 

створення політико-правових засад, які б забезпечили деполітизацію та 

професіоналізацію державної служби. 
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Streszczenie 

Administracja publiczna w dzisiejszym zglobalizowanym świecie 

W artykule przedstawiono istotę i główne kierunki transformacji systemu administracji pu-

blicznej w kontekście globalizacji. Wyróżniono główne czynniki wpływu globalizacji na system 

administracji i zarządzania. Zaproponowano różne kierunki instytucjonalnych przemian i harmo-

nizacji polityki publicznej i zarządzania. Zaakcentowano światowe doświadczenia udoskonalenia 

zarządu we wzmacnianiu działalności instytucji państwowych. 

Summary 

Public Administration in Today’s Globalized World 

The article reveals the essence and main directions of transformation of the system of public 

management in the context of globalization. The basic factors of influence of globalization on the 

administrative and management system are distinguished. Priority ways over of institutional 

changes of harmonization of public policy and management are brought. Attention is accented on 

world experience of improvement of state management for strengthening of maintenance of 

activity of public institutions. 


